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Аннотация 

 

Актуальность темы выпускной квалификационной работы обусловлена 

необходимостью организации эффективного учёта расчётов с поставщиками 

и подрядчиками для организации эффективного анализа информации в 

управленческих целях и минимизации возможных ошибок. 

Целью выпускной квалификационной работы является разработка 

направления совершенствования учёта и контроля расчётов с поставщиками и 

подрядчиками. 

Для достижения данной цели необходимо решить следующие задачи: 

 изучить нормативно-правовое регулирование и порядок учёта расчёта 

с поставщиками и подрядчиками; 

 рассмотреть методику аудиторской проверки расчётов с 

поставщиками и подрядчиками; 

 представить общую характеристику деятельности компании ООО 

«Ростпродукт»; 

 рассмотреть особенности организации и ведения учёта расчётов с 

поставщиками и подрядчиками в компании ООО «Ростпродукт»; 

 провести аудит расчётов с поставщиками и подрядчиками в ООО 

«Ростпродукт»; 

 разработать основные направления совершенствования учёта и 

контроля за расчётами с поставщиками и подрядчиками. 

Объектом исследования является компания ООО «Ростпродукт». 

Предметом исследования является порядок организации учёта расчётов 

с поставщиками и подрядчиками в компании. 
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Введение 

Организация бухгалтерского учёта расчётов с поставщиками и 

подрядчиками является не только необходимостью для компании, но и 

условием решения проблем в данной сфере.  

На основе собранной информации в ходе организации бухгалтерского 

учета с поставщиками и подрядчиками возможно проведение анализа 

деятельности компании, выявление слабых сторон. Следует отметить, что 

организация учёта расчёта с поставщиками и подрядчиками - это важная 

задача бухгалтерской службы. Независимо от вида деятельности, компания 

постоянно осуществляет различные платежи, пользуются услугами 

транспортных компаний, взаимодействуют с поставщиками товаров, 

поставщиками услуг, подрядчиками. Организация бухгалтерского учёта 

расчётов с поставщиками и подрядчиками позволяет определить основные 

направления развития расчётов с дебиторами и кредиторами.  

Актуальность темы выпускной квалификационной работы обусловлена 

необходимостью организации эффективного учёта расчётов с поставщиками 

и подрядчиками для организации эффективного анализа информации в 

управленческих целях и минимизации возможных ошибок. 

Целью выпускной квалификационной работы является разработка 

направления совершенствования учёта и контроля расчётов с поставщиками и 

подрядчиками. 

Для достижения данной цели необходимо решить следующие задачи: 

 изучить основные нормативно-правовые акты в области 

регулирования учётных операций по расчётам с поставщиками и 

подрядчиками; 

 рассмотреть методику аудиторской проверки расчётов с 

поставщиками и подрядчиками; 

 представить общую характеристику ООО «Ростпродукт»; 
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 изучить особенности ведения учёта расчётов с поставщиками и 

подрядчиками в компании ООО «Ростпродукт» и провести аудит данных 

расчётов; 

 разработать основные направления совершенствования учёта и 

контроля за расчётами с поставщиками и подрядчиками. 

В качестве объекта исследования выступает компания ООО 

«Ростпродукт». 

Предметом исследования является порядок организации учёта расчётов 

с поставщиками и подрядчиками в компании. 

Информационную базу исследования составили труды отечественных 

учёных в области бухгалтерского учёта, материалы периодических изданий, 

данные нормативно-справочной и правовой информации, а также данные 

положений по бухгалтерскому учёту. 

Практическую основу исследования составила отчётность компании 

ООО «Ростпродукт», материалы управленческой информации, данные 

бухгалтерских регистров компании. 

Практическая значимость исследования обусловлена возможностью 

применения предложенных рекомендаций в практике деятельности компании 

ООО «Ростпродукт» при организации учёта расчётов с поставщиками и 

подрядчиками. 

При выполнении выпускной квалификационной работы использовались 

методы дедукции, расчетно-аналитические методы, графический метод, а 

также методы статистического и коэффициентного анализа. 

В состав выпускной квалификационной работы входит введение, три 

главы, заключение, список используемой литературы и приложения. 

Во введении представлена цель, актуальность работы, рассмотрены 

задачи исследования.  

В первом разделе выпускной квалификационной работы рассмотрены 

сущность и задачи учёта расчётов с поставщиками и подрядчиками, основы 

нормативно-правового регулирования (изучены основные нормативно-
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правовые акты по проблеме исследования), а также этапы и методология 

проведения аудиторской проверки данного участка бухгалтерского учета в 

компании.  

Во втором разделе выпускной квалификационной работы рассмотрена 

общая характеристика деятельности организации ООО «Ростпродукт», 

проведена оценка ведения учёта, в том числе учёта расчёта с поставщиками и 

подрядчиками. 

В третьем разделе исследования проведён аудит расчётов с 

поставщиками и подрядчиками, предложены направления развития системы 

учета в организации. 

В заключение представлены основные выводы по результатам 

проведённого исследования. 
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1 Теоретические основы бухгалтерского учета и аудита расчетов с 

поставщиками и подрядчиками 

 

1.1 Нормативное регулирование и порядок учета расчетов с 

поставщиками и подрядчиками 

 

Расчёты с поставщиками и подрядчиками являются важным участком 

бухгалтерского учёта, позволяющим определить особенности расчётов в 

компании. Рассмотрим суть понятия поставщики и подрядчики с позиции 

различных авторов. Данные представлены в таблице 1. 

 

Таблица 1 – Подходы авторов к сущности понятия «поставщики и 

подрядчики» 

 

Автор Определение 

Глобальная экономика. 

Энциклопедия под редакцией И. М. 

Куликова 

Поставщик — предприятие (организация), 

взявшее на себя обязательство по передаче 

ценностей другому лицу в установленные 

сроки на основании договора. Подрядчик – 

организация, выполняющая работы, 

определенные заказчиком по договору подряда 

[32]. 

Ю. А. Ермилова, М. В. Фофанов Поставщик — фирма, осуществляющая 

поставку товаров. Подрядчик — физическое 

или юридическое лицо, подрядившееся на свой 

страх и риск выполнить для заказчика 

определенную работу или оказать услуги к 

оговоренному сроку за согласованную 

заказчиком оплату [31] 

Р. Тумасян Поставщики — юридические лица, 

осуществляющие поставку услуг и товаров в 

соответствии с договором, а также 

оказывающие услуги [30]. 

 

Таким образом, можно отметить, что поставщик – это контрагенты, в 

качестве которых могут выступать как физические, так и юридические лица. 
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Взаимодействие с поставщиками осуществляется по вопросам приобритения 

ТМЦ, услуг [8]. 

Учёт расчётов с поставщиками и подрядчиками является одним из 

направлений бухгалтерского учета компании, в ходе которого решаются 

следующие основные задачи, представленные на рисунке 1. 

 

 

 

Рисунок 1 - Основные задачи учёта расчётов с поставщиками и 

подрядчиками [11] 

 

За счёт эффективной организации учёта расчётов с контрагентами 

обеспечивается контроль дебиторской и кредиторской задолженности, 

повышается эффективность исполнения договоров, что в свою очередь влияет 

на формирование данных бухгалтерской отчетности [29]. 

формирование полной и достоверной информации о состоянии расчетов с 
поставщиками и подрядчиками за товарно-материальные ценности, 
выполненные работы и оказанные услуги, необходимой внутренним 
пользователям бухгалтерской отчетности - руководителям, учредителям, 
участникам и собственникам имущества организации, а также внешним -
инвесторам, кредиторам и другим пользователям бухгалтерской отчетности

обеспечение информацией, необходимой внутренним и внешним 
пользователям бухгалтерской отчетности для контроля за соблюдением 
законодательства Российской Федерации при осуществлении организацией 
хозяйственных операций и их целесообразностью, наличием и движением 
имущества и обязательств, использованием материальных, трудовых и 
финансовых ресурсов в соответствии с утвержденными нормами, нормативами 
и сметами

контроль за состоянием дебиторской и кредиторской задолженности;

контроль за соблюдением форм расчетов, установленных в договорах с 
поставщиками и покупателями;

своевременная выверка расчетов с дебиторами и кредиторами для исключения 
просроченной задолженности.
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Для учёта расчётов с поставщиками и подрядчиками в бухгалтерском 

учёте в соответствии с Планом счетов бухгалтерского учета [3] предусмотрен 

счёт 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками». Это активно-пассивный 

счёт, который раскрывает следующую информацию:  

 информации о полученных товарно-материальных ценностях; 

 информации об оказанных услугах, к примеру, транспортных 

услугах, услугах связи, аудиторских услугах; 

 информации о неотфактурованных поставках [16]. 

К счёту 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» могут быть 

открыты следующие основные субсчета аналитического учёта: 

 60.01 - расчёты с поставщиками и подрядчиками по обычным 

видам деятельности [28]; 

 60.02 - авансовые расчёты; 

 60.21, 60.22, 60.31, 60.32 - для учёта валютных сделок. 

На счёте 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» могут быть 

учтен возврат товарно-материальных ценностей. Возврат товарно- 

материальных ценностей может быть произведён по причине брака, 

некачественной продукции. В данном случае, если переход права 

собственности на товар уже перешёл, то выполняется сторнирование 

поставки. В противном случае делается проводка на реализацию с выпиской 

накладной и счёт-фактуры [21]. 

При организации учёта расчётов с поставщиками и подрядчиками может 

возникнуть задолженность, которая характеризуется временем возникновения 

долга. Дебиторская задолженность возникает при перечислении авансов за 

продукцию либо услуги. Кредиторская задолженность возникает в случае 

оплаты за товар до момента поставки его в компанию [23]. 

Учёт расчётов с поставщиками и подрядчиками ведётся в разрезе 

договоров и поставщиков. При отражении в бухгалтерском учёте операций с 

поставщиками и подрядчиками выполняются следующие основные действия 

со стороны бухгалтерской службы [9]: 
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 определение даты поставки, то есть времени, когда товар поступил 

на склад организации; 

 определение периода перехода права собственности в 

соответствии с заключённым договором; 

 оценка полученных товарно-материальных ценностей либо услуг 

в соответствии с договором [20]; 

 отражение поступления товаров или услуг на счетах 

бухгалтерского учёта, отражение погашения задолженности [19]. 

Приведём изучение основных корреспонденций счетов бухгалтерского 

учёта при оформлении операции по расчётам с поставщиками и 

подрядчиками. Данные представлены в таблице 2. 

 

Таблица 2 - Основные корреспонденции счетов по учёту расчётов с 

поставщиками и подрядчиками [24] 

 

Дебет счёта Кредит счёта 
Содержание хозяйственных 

операций 

Состав первичной 

учётной 

документации 

10, 41, 20,23 60 Оплачены счета по 

приобретению ТМЦ, 

оприходование ТМЦ и услуг 

Договор купли-

продажи, ТОРГ-

12, акты об 

оказании услуг 

19 60, 76 Отражен НДС по 

приобретенным ценностям на 

основании счетов-фактур 

 

Счета-фактуры 

60, 76 51, 52 Произведена оплата счетов 

поставщиков в соответствии с 

условиями договора 

 

Банковская 

выписка по 

соответствующему 

счёту 

68 19 НДС предъявлен к вычету Счёт-фактура. 

 

Бухгалтерский учёт расчётов с поставщиками и подрядчиками 

осуществляется в соответствии с предоставленными документами, основными 

из которых являются товарные накладные, акт об оказании услуг и счёт-
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фактура. Дополнительными документами могут быть счета на оплату, а также 

наглядная на возврат брака [18]. 

Рассмотрим порядок раскрытия информации о состоянии расчетов с 

поставщиками и подрядчиками в отчетности [15]. 

В качестве основных форм бухгалтерской отчетности в российской 

практике применяется бухгалтерский баланс и отчёт о финансовых 

результатах, которые отражают всю информацию, движение и появление 

задолженности с поставщиками и подрядчиками [17]. Для отражения 

информации о расчётах используются разделы II, IV,V бухгалтерского баланса 

[25]. 

Отражение данных счёта 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» 

в бухгалтерской отчётности, представлено в таблице 3. 

 

Таблица 3 – Отражение данных счета 60 «Расчеты с поставщиками и 

подрядчиками» в бухгалтерской отчётности организации [27] 

 
Форма 

отчетности 
Раздел Группа статей Строка Счёт Показатель 

Бухгалтерский 

баланс 

II «Оборотные 

активы» 

Дебиторская 

задолженность 

1230 60.02 Авансы, 

выданные 

поставщикам 

IV 

«Долгосрочные 

обязательства» 

Прочие 

обязательства 

1450 60.01 Задолженность 

поставщикам 

более 12 

месяцев 

V 

«Краткосрочные 

обязательства» 

Кредиторская 

задолженность 

1520 60.01 Задолженность 

поставщикам 

менее 12 

месяцев 

 

В Отчете о финансовых результатах услуги, оказанные поставщиками и 

подрядчиками, отражается по статье «Себестоимость» [13]. 

При поступлении материально-производственных запасов, полученные 

ценности отражаются по статье «Запасы» [14]. 

Рассмотрим порядок нормативно-правового регулирования расчётов с 

поставщиками и подрядчиками. Выделяют следующие нормативно-правовые 

акты (НМА), представленные на рисунке 2. 
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Рисунок 2 - Основные НМА, регулирующие порядок учета расчетов с 

поставщиками и подрядчиками [12] 

 

Гражданский кодекс РФ регулирует правовые отношения, возникающие 

при оформлении сделки. В кодексе определён порядок претензионной работы 

с поставщиками и подрядчиками, а также основные положения, 

регулирующие порядок составления договоров [1]. 

Федеральный закон «О бухгалтерском учёте» регулирует общий 

порядок организации бухгалтерского учёта в организации, принципы 

организации учёта, определяет состав первичных документов, в том числе по 

учёту расчётов с поставщиками и подрядчиками [2]. 

План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 

деятельности организаций, утвержденный приказом Минфина РФ от 

Гражданский кодекс Российской Федерации (Часть первая и вторая)   

Федеральный закон «О бухгалтерском учете» от 06.12.2011 г. № 402-ФЗ 

План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности 
организаций, утвержденный приказом Минфина РФ от 31.10.2000 г. № 94н 

Положение по бухгалтерскому учету «Учет активов и обязательств, стоимость 
которых выражена в иностранной валюте», утвержденное Приказом Минфина 
РФ от 27.11 2006 г. № 154н (с последними изменениями и дополнениями от 24 
декабря 2010 г. № 186н)

Приказ Минфина России от 15.11.2019 N 180н «Об утверждении Федерального 
стандарта бухгалтерского учета ФСБУ 5/2019 «Запасы» 

Приказ Минфина России от 17.09.2020 N 204н «Об утверждении Федеральных 
стандартов бухгалтерского учета ФСБУ 6/2020 «Основные средства»
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31.10.2000 г. № 94н содержит основные счета, используемые для учета 

расчетов с поставщиками и подрядчиками. На основании данного документа 

составляется внутренний план счетов организации, который закрепляется в 

учётной политике компании [3]. 

Положение по бухгалтерскому учёту «Учёт активов и обязательств, 

стоимость которых выражена в иностранной валюте» предусмотрен для 

организации учета операций при использовании валютных средств. Данный 

счёт предназначен для компаний, которые ведут экспортную деятельность для 

отражения операции по учёту расчётов с поставщиками и подрядчиками в 

валюте [4]. 

ФСБУ 5/2019 «Запасы» служит для отражения порядка учёта 

материальных ценностей, полученных по договорам поставки. Положение по 

бухгалтерскому учёту «Учёт основных средств» служит для отражения 

поступления оборудования от поставщиков [5]. 

Подводя итог проведенного исследования, можно отметить, что учёт 

расчётов с поставщиками и подрядчиками осуществляется в соответствии с 

требованиями законодательства о бухгалтерском учёте. Для учёта 

используется активно-пассивный счёт 60 «Расчеты с поставщиками и 

подрядчиками». Учёт ведётся в разрезе поставщиков и договоров, что 

позволяет обеспечить аналитические данные для дальнейших решений по 

вопросам взаимодействия с поставщиками и подрядчиками [10].  

 

1.2 Методика аудиторской проверки расчетов с поставщиками и 

подрядчиками 

 

В ходе проведения аудиторской проверки расчётов с поставщиками и 

подрядчиками обеспечивается разработка планы и программы проведения 

аудита с целью определения объёма работы и требуемого инструментария. 

Разработка программы и планы аудита основана на проведении аналитических 
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процедур, а также в сборе информации о результатах деятельности 

хозяйствующего субъекта по отдельным участкам бухгалтерского учёта [7]. 

Основной целью проведения аудиторской проверки расчётов с 

поставщиками и подрядчиками является определение ошибок, допущеных 

бухгалтерами в ходе организации учета, а также определение уровня 

существенности ошибки для формирования бухгалтерской отчетности [6]. 

Также аудиторская проверка расчётов с поставщиками и подрядчиками 

проводится для определения соответствия совершённых фактов 

хозяйственной жизни действующему законодательству [24]. 

Программа аудиторской проверки включает в себя детальный перечень 

процедур, которые проводятся в ходе аудита расчетов с поставщиками и 

подрядчиками. Программа аудита представляет собой документ, в котором 

отражаются процедуры аудита, а также сроки реализации каждого этапа. 

Пример программы аудиторской проверки порядка учёта расчётов с 

поставщиками и подрядчиками представлен в таблице 4. 

 

Таблица 4 – Пример программы аудиторской проверки порядка учёта расчётов 

с поставщиками и подрядчиками [26] 

 
Наименование 

аудиторских процедур 

Период 

проверки 
Ответственный 

Источники 

информации 

Проверка наличия 

договора на поставку 

МПЗ 

01.01.2022-

31.12.2022 

Иванов А.А. Договор поставки 

Проверка правильности 

проведения 

инвентаризации расчётов 

с поставщиками и 

подрядчиками 

01.01.2022-

31.12.2022 

Иванов А.А. Акт сверки, 

Инвентаризационная 

опись  

Проверка правильности 

оформления счетов-

фактур, актов об 

оказании услуг 

01.01.2022-

31.12.2022 

Иванов А.А. Товарыне 

накладные, акты об 

оказании услуг, 

счёт-фактура 

 

Под аудиторскими процедурами понимается набор методов и 

инструментов проверки точности составления бухгалтерской отчетности по 

расчетам с поставщиками и подрядчиками, проверку правильности оборотов 
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по счетам учёта, а также правильности оформления первичной учетной 

документации. 

В качестве основных задач аудиторской проверки расчётов с 

поставщиками и подрядчиками можно выделить следующую группу задач, 

представленную на рисунке 3. 

 

 

 

Рисунок 3 - Задачи проведения аудита расчётов с поставщиками и 

подрядчиками [27] 

 

При составлении графика основных этапов аудиторской проверки 

расчетов с поставщиками и подрядчиками учитывается уровень 

существенности оценка рисков аудита, а также расчет затрат времени на 

проведение аудиторской проверки. 

проверка правильности оформления первичных документов по реализации 
продукции, выполнению работ, оказанию услуг с целью подтверждения 
обоснованности возникновения дебиторской задолженности

контроль над выполнением условий договоров и контрактов

подтверждение своевременности погашения и правильности отражения на счетах 
бухгалтерского учета дебиторской задолженности

-оценка правильности оформления и отражения в учете предъявленных претензий

-проверить правильность отражения в учете сумм неистребованной дебиторской 
задолженности по договорам поставки, купли-продажи и др.

-анализ правильности оформления и отражения в учете полученных авансов.
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Программа аудиторской проверки расчётов с поставщиками и 

подрядчиками включает в себя следующие аудиторские процедуры, 

представленные на рисунке 4. 

 

 

 

Рисунок 4 – Аудиторские  процедуры при проведении аудита расчётов с 

поставщиками и подрядчиками [25] 

 

При проведении аудиторской проверки применяются методы 

документального и фактического анализа, аналитические процедуры, 

логический анализ, а также проводится опрос сотрудников компании с целью 

1) проверка реальности сумм дебиторской и кредиторской задолженностей

2) проверка сроков возникновения задолженностей

3) проверка реальности или документальной подтвержденности расчетных 
операций, отраженных на счете 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками»

4) контроль правильности оценки неотфактурованных поставок

5) проверка правильности учета расчетов по претензиям

6) проверка ключевых по риску расчетных операций (товарообменные сделки, 
расчеты векселями)

7) контроль точности аналитического и синтетического учета расчетов с 
поставщиками и подрядчиками, покупателями и заказчиками

8) проверка правильности отражения всей существенной информации о расчетах 
с поставщиками и подрядчиками, покупателями и заказчиками в бухгалтерской 
(финансовой) отчетности.
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выявления возможных ошибок, а также для пояснения выявленных 

нарушений. 

В ходе проведения аудита и составления плана аудиторской проверки, 

аудитор должен рассмотреть следующие вопросы, приведённые в таблице 5. 

 

Таблица 5 - Основные вопросы общего плана аудиторской проверки [24] 

 
Основной вопрос Содержание вопроса 

Деятельность аудируемого лица Экономические факторы, оказывающие 

влияние на деятельность организации 

Особенности финансовой и 

управленческой отчётности компании, 

соблюдение требований к составлению 

данной отчётности со стороны 

аудируемого лица 

 
Системы бухгалтерского учета и 

внутреннего контроля 
Проверка учётной политики компании, 

её соответствия требованиям 

законодательства 

При проверке применяются средства 

контроля, процедуры аудита 

 
Риск и существенность Определение основных рисков и 

установления уровня их 

существенности. 

Выявление значимости ошибок в 

бухгалтерском учёте. 

Определение возможности 

мошеннических действий и 

возможности их реализации 

 
Координация и направление работы, 

текущий контроль и проверка выполненной 

работы 

Привлечение альтернативных 

аудиторских организаций для проверки 

Использование экспертов в ходе 

проведения проверки 

 

Выбор вопросов для проверки осуществляется в соответствии с 

характером деятельности аудируемого лица, а также объёмом имеющейся 

информации в компании. При выборе вопросов для проведения аудиторской 

проверки аудитор руководствуется объёмом проводимой проверки, а также 

особенностями деятельности компании-аудируемого лица. 
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При проведении аудиторской проверки могут быть выявлены 

следующие ошибки при организации учёта расчётов с поставщиками и 

подрядчиками, представленные на рисунке 5. 

 

 

 

Рисунок 5 – Основные ошибки, которые могут быть выявлены аудитором в 

ходе проведения аудиторской проверки учёта расчетов с поставщиками и 

подрядчиками [22] 

 

По результатам проведения аудиторской проверки оформляется 

аудиторское заключение, которое подтверждается аудиторской организацией. 

В аудиторском заключении содержатся основные результаты аудиторской 

проверки, выявленные ошибки и определение уровня их существенности для 

компании. 

счетные ошибки при фиксировании оперативного факта (при измерении количества, 
веса, размеров и т.п.)

несвоевременная регистрация оперативного факта на носителе информации

регистрация хозяйственных операций в документах неунифицированной формы (в 
случае если для данной операции унифицированный документ предусмотрен)

отсутствие необходимых реквизитов, придающих документу юридическую силу; 

нарушения, допущенные при оформлении первичного документа

несвоевременная регистрация документа в учетном регистре

нарушения сроков хранения документации в архиве;

нарушения при оформлении дел с первичной учетной документацией (касается 
кассовых и банковских документов)
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Проведение аудиторской проверки учёта расчётов с поставщиками и 

подрядчиками должно быть основано на требованиях законодательства о 

проведении аудиторской проверки и соответствовать масштабам деятельности 

аудируемого лица.  

По итогам исследования, проведенного в первой главе выпускной 

квалификационной работы, можно сделать следующие выводы. 

Учёт расчётов с поставщиками и подрядчиками осуществляется с 

применением счёта 60 «Расчёты с поставщиками и подрядчиками» в 

соответствии с требованиями законодательства. 

Учёт ведётся в разрезе поставщиков и договоров, что позволяет 

обеспечить аналитические данные для дальнейших решений по вопросам 

взаимодействия с поставщиками и подрядчиками.  

В процессе проведения аудиторской проверки определяется план, 

программа аудита, основной перечень процедур и инструментов, которые 

будут использоваться в ходе проведения дальнейшей проверки. 
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2 Практические аспекты бухгалтерского учета расчетов с 

поставщиками и подрядчиками в ООО «Ростпродукт» 

 

2.1 Общая характеристика деятельности предприятия ООО 

«Ростпродукт» 

 

ООО «Ростпродукт» находится в городе Сургут. Руководитель 

организации: директор Хлюпо Сергей Владимирович. Основным видом 

деятельности является торговля оптовая мясом и мясными продуктами. 

Основной продукцией, продаваемой компанией являются: 

 мясо птицы; 

 говядина; свинина; мясные субпродукты; 

 рыба свежемороженая. 

Компания востребована на рынке г. Сургута, продукция компании 

активно продается ввиду её высокого качества. 

Рассмотрим организационную структуру управления ООО 

«Ростпродукт». Данные представлены на рисунке 6. 

 

 

Рисунок 6 – Организационная структура управления ООО «Ростпродукт» 

Директор

Отдел продаж

Менеджер по 
продажам

Экономичнский 
отдел

Главный 
бухгалтер

Бухгалтер

Экономист

Отдел каров

Специалист по 
кадрам
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Во главе ООО «Ростпродукт» находится директор, который выполняет 

следующие функциональные обязанности: 

 издает приказы и распоряжения; 

 осуществляет текущее управление деятельностью компании, 

принимает решения по вопросам стратегического развития; 

 принимает и увольняет работников; 

 распределяет задачи между сотрудниками подразделений. 

Отдел продаж выполняет следующие функции: 

 взаимодействует с оптовыми покупателями; 

 ведет учет заказов; 

 рассылает коммерческие предложения. 

Экономический отдел включает в себя главного бухгалтера, бухгалтера 

и экономиста. 

Главный бухгалтер осуществляет контроль за правильной организацией 

учёта активов и обязательств компании, составляет бухгалтерскую и 

налоговую отчётность, взаимодействует с внебюджетными фондами. 

Бухгалтер осуществляет формирование учётных первичных документов 

в программе 1С:Предприятие, проводит проверку правильности оформления 

первичной документации по разным участкам учёта, проводит сверку 

взаиморасчётов. 

Экономист проводит расчёт цен, составляет планы и бюджеты, 

контролирует график оплат, взаимодействует с кредитными организациями. 

Отдел кадров осуществляет учёт кадров, оформляет приём и увольнение 

работников, ведет личные карточки сотрудников, составляет кадровую 

документацию. 

Рассмотрим основные технико-экономические показатели деятельности 

ООО «Ростпродукт» в 2020-2022 гг. Расчёты проведены на основании 

приложения А, рисунка А.1, А.2, А.3, А.4 и А.5. 

Данные представлены в таблице 6. 
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Таблица 6 – Основные технико-экономические показатели деятельности ООО 

«Ростпродукт» в 2020-2022 гг. 

 

Показатель 2020 г. 2021 г. 2022 г. 

Абсолютное 

отклонение 
Темп роста, % 

2021 г. к 

2020 г. 

2022 г. к 

2021 г. 

2021 г. 

к 2020 

г. 

2022 г. 

к 2021 

г. 

Выручка, тыс. 

руб. 

373 132 352 266 282 437 -20 866 -69 829 94,41 80,18 

Чистая 

прибыль, тыс. 

руб. 

14 824 8 637 10 639 -6 187 2 002 58,26 123,18 

Основные 

средства, тыс. 

руб. 

0 119 95 119 -24 - 79,83 

Численность 

работников, 

чел. 

17 15 11 -2 -4 88,24 73,33 

Дебиторская 

задолженность, 

тыс. руб. 

22 985 33 042 18 298 10 057 -14744 143,75 55,38 

Производитель

ность труда, 

тыс. руб. 

21948,94 23484,40 25676,09 1 535 2 192 107,00 109,33 

Фондоотдача, 

руб./руб. 

- 2960,22 2973,02 - 13 - 100,43 

 

Из таблицы видно, что на протяжении рассматриваемого периода 

наблюдается снижение выручки компании, что связано со снижением объёма 

продаж оптовым клиентам.  

Снижение чистой прибыли в 2021 году на 41,74% обусловлено ростом 

расходов компании в связи с пандемией. Рост чистой прибыли в 2022 году 

составил 2002 тыс. руб. или на 23,18%.  

Рост чистой прибыли в 2022 году одновременно со снижением выручки 

свидетельствует об эффективной политике управления расходами в компании 

ООО «Ростпродукт». 

Наглядно, динамика чистой прибыли ООО «Ростпродукт» в 2020-2022 гг. 

представлена на рисунке 7. 
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Рисунок 7 – Динамика чистой прибыли ООО «Ростпродукт» в 2020-2022 гг., 

тыс. руб. 

 

На протяжении рассматриваемого периода численность работников ООО 

«Ростпродукт» снижалась, что обусловлено оптимизацией штата. В 2021 году 

по сравнению с 2020 годом снижение составило 2 человека, в 2022 году по 

сравнению с 2021 годом – 4 человека. 

Дебиторская задолженность компании в 2021 году по сравнению с 2020 

годом увеличилась на 10057 тыс. руб. или на 43,75%, в 2022 году по сравнению 

с 2021 годом наблюдается снижение дебиторской задолженности на 14744 тыс. 

руб. или на 44,62%. Снижение дебиторской задолженности в 2022 году является 

положительным фактором и свидетельствует об эффективной политике по 

работе с дебиторами. 

Положительно на деятельность компании сказывается увеличение 

производительности труда. Производительность труда ООО «Ростпродукт» в 

2021 году по сравнению с 2020 годом увеличилась на 1535 тыс. руб. или на 7%, 

в 2022 году по сравнению с 2021 годом – на 2192 тыс. руб. или на 9,33%. 

Рост фондоотдачи ООО «Ростпродукт» свидетельствует о повышении 

эффективности использования основных производственных фондов. 
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Проведем анализ показателей финансовой устойчивости ООО 

«Ростпродукт» в 2020-2022 гг.  

Данные представлены в таблице 7. 

 

Таблица 7 – Анализ показателей финансовой устойчивости ООО 

«Ростпродукт» в 2020-2022 гг. 

 

Показатель Норматив 2020 г. 2021 г. 2022 г. 

Абсолютное 

отклонение (+,-), п. 

2021 г. к 

2020 г. 

2022 г. к 

2021 г. 

Коэффициент 

автономии, ед. 

>=0,5 0,72 0,69 0,79 -0,02 0,09 

Коэффициент 

концентрации 

привлечённых 

средств, ед. 

>=0,5 0,28 0,31 0,21 0,02 -0,09 

Коэффициент 

капитализации, ед. 

<=1 0,39 0,44 0,27 0,05 -0,17 

Коэффициент 

финансовой 

устойчивости, ед. 

>=0,2–0,5 0,95 0,97 0,81 0,03 -0,17 

Доля дебиторской 

задолженности в 

совокупных 

активах, % 

- 10,23 13,11 7,88 2,88 -5,23 

 

Из таблицы видно, что большая часть деятельности компании 

финансируется за счёт собственных источников финансирования. 

Коэффициент автономии в 2020 году составил 72%, в 2021 году – 69%, в 2022 

году – 79%. Таким образом, ООО «Ростпродукт» не зависит от заёмных 

финансовых ресурсов, что делает её финансово-устойчивой. 

Коэффициент капитализации в рассматриваемом периоде соответствует 

нормативному значению, что свидетельствует о низкой доле заёмных 

финансовых ресурсов в структуре капитала компании. 

Коэффициент финансовой устойчивости в 2020 году составил 0,95 ед.. в 

2021 году – 0,97 ед., в 2022 году – 0,81 ед. В рассматриваемом периоде значение 

показателя финансовой устойчивости соответствует нормативному значению, 

что свидетельствует о высоком уровне финансовой устойчивости компании. 
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Снижение доли дебиторской задолженности в активах в 2022 году 

является положительной тенденцией в практике деятельности ООО 

«Ростпродукт» и свидетельствует об эффективной политике по работе с 

дебиторами в компании. 

В целом, анализ результатов деятельности ООО «Ростпродукт» в 2020-

2022 гг. показал, что компания эффективно функционирует на рынке, получает 

стабильную прибыль.  Несмотря на снижение выручки в 2022 году, чистая 

прибыль ООО «Ростпродукт» в 2022 году увеличилась, что позволяет сделать 

вывод об эффективной политике по управлению расходами. Анализ 

финансового состояния компании показал, что она является финансово 

устойчивой и не зависит от внешних источников финансирования. 

 

2.2 Особенности организации и ведения учета расчетов с 

поставщиками и подрядчиками в ООО «Ростпродукт» 

 

По данным учётной политики компании ООО «Ростпродукт» для учёта 

расчётов с поставщиками и подрядчиками используется счёт 60 «Расчёты с 

поставщиками и подрядчиками», в котором отражаются операции с 

основными контрагентами компании. При оформлении операции с 

поставщиками и подрядчиками бухгалтерия компании делает следующие 

корреспонденции счетов, представленные в таблице 8. 

Запись делается на сумму, указанную в первичных учётных документах, 

которые в соответствии с учётной политикой компании включают в себя: 

 для учёта покупки товарно-материальных ценностей в 

организации применяется Товарная накладная по форме Торг-12; 

 для учёта выполненных работ и оказанных услуг применяется акт 

выполненных работ, который не имеет унифицированной формы и 

разрабатывается компанией самостоятельно; 

 для учёта налога на добавленную стоимость применяется счёт-

фактура. 
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Таблица 8 - Основные корреспонденции счетов по учёту расчётов с 

поставщиками и подрядчиками в ООО «Ростпродукт» 

 

Операция Дт Кт Документ 

Перечислен аванс 

поставщику (подрядчику) 

60.02 «Расчеты по 

авансам 

выданным по 

приобретению 

основных 

средств» 

51 «Расчетные 

счета» 

Банковская 

выписка, 

платежное 

поручение, 

договор, счет 

Принят к вычету НДС, 

предъявленный при 

перечислении 

предоплаты  

68.02 «Налог на 

добавленную 

стоимость» 

76.АВ «НДС по 

авансам и 

предоплатам 

выданным» 

Счет-фактура, 

банковская 

выписка, 

платежное 

поручение, договор 

Отражена сумма 

входящего НДС, 

предъявленного 

подрядчиком на 

основании счета-фактуры 

19.04 «НДС по 

приобретенным 

услугам 

(работам)» 

60.01 «Расчеты с 

поставщиками и 

подрядчиками» 

Счет-фактура 

Принято к учету 

оборудование, 

требующего монтажа, 

услуги, ТМЦ, 

приобретенные по 

договору поставки 

07 «Оборудование 

к установке» 

10 «Материалы» 

41 «Товары» 

20 «Основное 

производство» 

23 

«Вспомогательное 

производство», 

44 «Расходы на 

продажу» 

60.01 «Расчеты с 

поставщиками и 

подрядчиками. 

Договор, товарная 

накладная (форма 

№ ТОРГ-12), 

товарно-

транспортная 

накладная (форма 

№ 1-Т), акт о 

приеме 

(поступлении) 

оборудования 

(форма № ОС-14) 

Зачет аванса  60.01 «Расчеты с 

поставщиками и 

подрядчиками» 

60.02. «Расчеты по 

авансам выданным» 

Банковская 

выписка, 

платежное 

поручение, 

договор, счет 

Погашена оставшаяся 

задолженность перед 

подрядчиком 

60.01 «Расчеты с 

поставщиками и 

подрядчиками» 

51 «Расчетные 

счета» 

Банковская 

выписка, 

платежное 

поручение, 

договор, счет 
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Отражение операций по поступлению товарно-материальных ценностей 

и оказанию услуг осуществляется на дату совершения операции в 

соответствующем отчетном периоде. 

В ходе приёма товарно-материальных ценностей может быть выявлена 

недостача, которая отражается в первичной документации, а затем на 

основании этих данных составляется претензия к контрагенту. 

Рассмотрим пример оформления операции в бухгалтерском учёте по 

расчёту с поставщиками и подрядчиками по поводу приобретения товарно-

материальных ценностей.  

10 октября 2022 года ООО «Ростпродукт» приобрело у поставщика 

упаковочный материал для мясных полуфабрикатов на сумму 25000 рублей по 

товарной накладной №654 от 10.10.2022 г. Оплата товара была произведена 

21.10.2022 гг.  

Корреспонденции счетов по данной операции представлены в таблице 9. 

 

Таблица 9 - Корреспонденции счетов по расчёту с поставщиками и 

подрядчиками по поводу приобретения товарно-материальных ценностей 

 

Операция Дата Дебет Кредит Сумма, руб. 

Приобретены 

МПЗ. Отражен 

долг перед 

поставщиком 

10.10.2022 10 «Материалы» 60.01 «Расчеты 

с 

поставщиками 

и 

подрядчиками. 

25000,00 

В учёте 

отражен НДС 

10.10.2022 19.04 «НДС по 

приобретенным 

услугам 

(работам)» 

60.01 «Расчеты 

с 

поставщиками 

и 

подрядчиками» 

4166,67 

Задолженность 

поставщику 

оплачена 

21.10.2022 60.01 «Расчеты с 

поставщиками и 

подрядчиками» 

51 «Расчётный 

счёт» 

25000,00 

 

Рассмотрим пример отражения операции по расчётам с поставщиками и 

подрядчиками на примере услуг. 
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ООО «Ростпродукт» 12.12.2022 г. получило акт об оказании 

транспортных услуг №567 от 12.12.2022 гг. от компании ООО «Деловые 

линии» на сумму 3000 рублей. Оплата за оказанные услуги произведена 

13.12.2022.  

При этом, бухгалтер ООО «Ростпродукт» оформляет следующие 

корреспонденции счетов, которые представлены в таблице 10. 

 

Таблица 10 - Корреспонденции счетов по расчёту с поставщиками и 

подрядчиками по поводу приобретения услуг 

 

Операция Дата Дебет Кредит Сумма, руб. 

Отражена 

задолженность 

перед 

поставщиком 

ООО «Деловые 

линии» за 

услугу 

12.10.2022 44 «Расходы на 

продажу» 

60.01 «Расчеты с 

поставщиками и 

подрядчиками. 

3000,00 

Отражен НДС 12.12.2022 19.04 «НДС по 

приобретенным 

услугам 

(работам)» 

60.01 «Расчеты с 

поставщиками и 

подрядчиками» 

500 

Произведена 

оплата за 

оказанные 

услуги ООО 

«Деловые 

линии» 

13.12.2022 60.01 «Расчеты с 

поставщиками и 

подрядчиками» 

51 «Расчётный 

счёт» 

3000,00 

 

Рассмотрим пример расчётов с поставщиками и подрядчиками, когда 

оплата произведена до поступления полученного товара на склад компании. В 

данном случае образуются аванс.  01.09.2022 г. ООО «Ростпродукт» 

приобрело канцелярские товары на сумму 13000 рублей. Компанией была 

получена накладная №201 от 01.09.2022 г. Аванс за данный товар был 

перечислен 27.08.2022 г. Бухгалтерия ООО «Ростпродукт» при этом 

оформляет следующие корреспонденции счетов, представленные в таблице 

11. 
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Таблица 11 - Корреспонденции счетов по расчёту с поставщиками и 

подрядчиками по поводу приобретения ТМЦ с авансом 

 

Операция Дата Дебет Кредит Сумма, руб. 

Перечислен 

аванс за товары 

27.08.2022 60.02 «Расчеты 

по авансам 

выданным по 

приобретению 

основных 

средств» 

51 «Расчетные 

счета» 

13000 

Принят к вычету 

НДС, 

предъявленный 

при 

перечислении 

предоплаты  

27.08.2022 68.02 «Налог на 

добавленную 

стоимость» 

76.АВ «НДС по 

авансам и 

предоплатам 

выданным» 

2166,67 

Отражен НДС 27.08.2022 19.04 «НДС по 

приобретенным 

услугам 

(работам)» 

60.01 «Расчеты с 

поставщиками и 

подрядчиками» 

2166,67 

Произведено 

оприходование 

МПЗ на склад 

компании 

01.09.2022 10 

«Материалы» 

60.01 «Расчеты с 

поставщиками и 

подрядчиками. 

13000,00 

Зачет аванса  01.09.2022 60.01 «Расчеты 

с поставщиками 

и 

подрядчиками» 

60.02. «Расчеты 

по авансам 

выданным» 

13000,00 

 

Все первичные учётные документы, созданные и полученные компанией 

передаются в бухгалтерскую службу для осуществления учёта. При этом перед 

отражения документов по счетам бухгалтерского учёта проводится проверка 

документа, проверяется законность сделок, их соответствие условиям 

договора. После проверки документа проверяются арифметические ошибки. 

Полученный документ заносится в систему 1С: Бухгалтерии с целью 

организации учёта. 

Рассмотрим динамику задолженности компанию с целью оценки 

операций с поставщиками и подрядчиками в компании в 2020-2022 годах. 

Данные представлены на рисунке 8. 
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Рисунок 8 - Динамика кредиторской задолженности компании ООО 

«Ростпродукт» в 2020-2022 годах, тыс. руб. 

 

До 2021 года наблюдается рост кредиторской задолженности, что может 

привести к проблемам с ликвидностью. Вся кредиторская задолженность 

компании – это задолженность перед поставщиками и подрядчиками. 

Рассмотрим порядок отражения операции по выполнению подрядных 

работ для компании.  

В декабре 2022 года ООО «Ростпродукт» привлекало субподрядчика для 

выполнения реконструкции склада. В бухгалтерию была предоставлена 

справка о стоимости выполненных работ, а также акт 36 от 13.12.2022, акт 37 

от 13.12.2022, акт 38 от 13.12.2022 и счёт фактура №00000142 от 13.12.2022.  

Данные документы явились снованием для проведения расходов по 

реконструкции. В учёте была сделана проводка: 

ДТ 08.03-Кт 60.01.02 на  сумму, указанную в документах. 

По начислению входящего НДС была сделана проводка: 

ДТ 19.04-Кт 60.01.02. 

24.12.2022 была произведена оплата за оказанные работы. При этом 

была сделана следующая проводка: 

Дт 60.01.02-Кт 51. 
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Таким образом можно отметить, что компания ООО «Ростпродукт» 

ведёт учет расчетов с поставщиками и подрядчиками в соответствии с 

требованиями законодательства, а также в соответствии со своей учётной 

политикой. При организации учёта используется счёт 60 «Расчёта с 

поставщиками и подрядчиками», а также унифицированные формы учётной 

документации. 

По итогам исследования, проведенного во второй главе выпускной 

квалификационной работы, можно сделать следующие выводы. 

В качестве объекта исследования выбрана компания ООО «Ростпродукт». 

Основным видом деятельности компании является оптовая торговля мясными 

продуктами. 

Анализ результатов деятельности ООО «Ростпродукт» в 2020-2022 гг. 

показал, что компания эффективно функционирует на рынке, получает 

стабильную прибыль.  Несмотря на снижение выручки в 2022 году, чистая 

прибыль ООО «Ростпродукт» в 2022 году увеличилась, что позволяет сделать 

вывод об эффективной политике по управлению расходами. Анализ 

финансового состояния компании показал, что она является финансово 

устойчивой и не зависит от внешних источников финансирования. 

При организации учёта расчётов с поставщиками и подрядчиками 

компании руководствуется учётной политикой, составленной в соответствии 

с требованиями законодательства. Учёт расчётов с поставщиками и 

подрядчиками ведется с применением счёта 60 «Расчёты с поставщиками и 

подрядчиками». Все хозяйственные операции отражаются в том периоде, в 

котором они произведены. 
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3 Особенности аудита расчетов с поставщиками и подрядчиками в 

ООО «Ростпродукт» и разработка направлений совершенствования 

учета и контроля расчетов  

 

3.1 Проведение аудита расчетов с поставщиками и подрядчиками в 

ООО «Ростпродукт» 

 

Для проведения проверки системы учёта расчётов с поставщиками и 

подрядчиками в компании составим план аудиторской проверки ООО 

«Ростпродукт» (таблица 12) 

 

Таблица 12 – План аудиторской проверки ООО «Ростпродукт» 

 

Проверяемая организация ООО «Ростпродукт» 

Период проверки с 1 января 2022 г. по 31 декабря 2022 г. 

Трудоемкость проверки 320 чел.-ч. 

Планируемый аудиторский риск 5% 

 

Составим программу аудиторской проверки ООО «Ростпродукт». 

Данные представлены в таблице 13. 

 

Таблица 13 – Программа аудиторской проверки ООО «Ростпродукт» 

 

Аудиторская процедура Период 

проведения 

аудиторской 

проверки 

Ответственный 

за проведение 

аудиторской 

проверки 

Документы 

Проведена проверка 

действующих договоров 

в организации на 

поставку товаров и услуг 

Год Иванов А.А. Договора, акты об 

услугах, ТОРГ-12 

Наименование 

аудиторской процедуры 

Период 

проверки 

Иванов А.А. Рабочие документы 

аудитора 

Проверка системы 

контроля компании при 

взаимоотношениях с 

поставщиками и 

подрядчиками  

3 квартал Иванов А.А. Опросный лист 
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Проведем оценку системы контроля за расчётами с поставщиками и 

подрядчиками в ООО «Ростпродукт». Оценка проводилась на основании опроса 

сотрудников компании. Данные представлены в таблице 14. 

 

Таблица 14– Оценка системы контроля за расчётами с поставщиками и 

подрядчиками в ООО «Ростпродукт» 

 
 

Вопрос 
Ответ на вопрос 

Да Нет 

Производится ли контроль за состоянием 

расчётов с поставщиками и 

подрядчиками?  

  - 

Проводится ли в организации 

инвентаризация расчётов с 

поставщиками и подрядчиками? 

  - 

Оформляются ли по результатам 

инвентаризации инвентаризационные 

описи? 

  - 

Применяются ли унифицированные 

формы учетной документации? 
  - 

Документы составляются в день 

совершения операции? 

  - 

Есть ли в организации отдел контроля 

(аудита), который осуществляет проверку 

учета расчётов с поставщиками и 

подрядчиками? 

-   

Есть ли в организации график 

документооборота? 

-   

  

В целом, можно отметить, что проблемами системы контроля учёта 

расчётов с поставщиками и подрядчиками является отсутствие подразделения 

или специалиста, выполняющего контрольные функции, помимо главного 

бухгалтера, что может приводить к возникновению ошибок в учёте. 

В ходе проведения аудита была сделана выборка документов по учёту 

услуги товаров от поставщиков и подрядчиков и определены ошибки и 

недочеты при оформлении документов. 
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Результаты выборочной оценки первичных бухгалтерских документов по 

учёту расчётов с поставщиками и подрядчиками в ООО «Ростпродукт» 

представлены в таблице 15. 

 

Таблица 15 – Нарушения, выявленные в процессе выборочной проверки 

учётной документации по расчётам с поставщиками и подрядчиками в ООО 

«Ростпродукт» 

 

Договор 
Условия 

поставки 

Отражени

е в учете 

Сумма 

договора

, руб. 

Сумма 

по 

учету, 

руб. 

Причины 

отклонений 

(при 

наличии) 

Выявленные 

нарушения 

№76 от 

14.01.202

2 

Размер 

предоплат

ы 50% 

Полное 

отражени

е в учёте 

23500,00 23500,0

0 

Отклонений 

нет 

Отсутствуют 

подписи 

ответственны

х лиц 

№109 от 

12.05.202

2 

Размер 

предоплат

ы 100% 

Частично

е 

отражени

е в учёте 

100000,0

0 

98000,0

0 

Поставки 

запланирован

ы на 

последующие 

периоды 

Не 

обнаружено 

№106 от 

15.05.202

2 

Предоплат

а 100% 

полное 28000,00 28000,0

0 

Не 

обнаружено 

Не 

обнаружено 

№126 от 

16.06.202

2 

Предоплат

а 100% 

полное 15000,0 15100,0

0 

Ошибки при 

отражении 

документа в 

учёте 

Несоответств

ие сумм по 

документам и 

учёту 

№206 от 

18.09.202

2 

Предоплат

а 100% 

полное 96000,00 96000,0

0 

Не 

обнаружено 

Отсутствуют 

подписи 

ответственны

х лиц 

№298 от 

11.11.202

2 

Предоплат

а 100% 

полное 17800,00 17800,0

0 

Не 

обнаружено 

Не 

обнаружено 

 

Таким образом, можно отметить, что существенных ошибок в ходе 

выборочной проверки первичной учётной документации по учёту расчётов с 

поставщиками и подрядчиками не выявлено. Однако имеются арифметические 

ошибки при отражении документов в учёте и отсутствие обязательных 

реквизитов на документах. Проведем оценку наличия первичной учётной 
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документации по учёту расчётов с поставщиками и подрядчиками в ООО 

«Ростпродукт». Данные представлены в таблице 16. 

 

Таблица 16 – Выявление случаев отсутствия первичных документов по учёту 

расчётов с поставщиками и подрядчиками в ООО «Ростпродукт» 

 

Дата 

Сумма 

операции, 

руб. 

Договор 

Накладная 

ТОРГ-12/акт об 

оказании услуг 

Счет-фактура 

25.01.2022 23009,00 Присутствует в 

организации. Оформлен по 

требованиям 

Отсутствует 

оригинал 

Есть в 

наличии 

26.03.2022 1000,00 Присутствует в 

организации. Оформлен по 

требованиям 

Есть в наличии Отсутствует 

оригинал 

5.06.2022 134900,00 Присутствует в 

организации. Оформлен по 

требованиям 

Есть в наличии Отсутствует 

оригинал 

7.07.2022 12450,00 Отсутствует Есть в наличии Есть в 

наличии 

23.07.2022 14008,90 Присутствует в 

организации. Оформлен по 

требованиям 

Отсутствует 

оригинал 

Есть в 

наличии 

10.08.2022 1003,80 Присутствует в 

организации. Оформлен по 

требованиям 

Есть в наличии Отсутствует 

оригинал 

12.08.2022 26778,00 Присутствует в 

организации. Оформлен по 

требованиям 

Есть в наличии Есть в 

наличии 

30.09.2020 2309,00 Присутствует в 

организации. Оформлен по 

требованиям 

Отсутствует 

оригинал 

Есть в 

наличии 

16.10.2022 5600,00 Отсутствует Есть в наличии Есть в 

наличии 

19.11.2022 7800,90 Присутствует в 

организации. Оформлен по 

требованиям 

Отсутствует 

оригинал 

документа 

В наличии 

21.12.2022 14900,00 Присутствует в 

организации. Оформлен по 

требованиям 

Есть в наличии Есть в 

наличии 

 

Таким образом, можно отметить, что в ООО «Ростпродукт» имеются 

проблемы в организации контроля за оформлением документов. В ходе аудита 

выяснилось, что в бухгалтерии отсутствуют оригиналы документов по 

отдельным хозяйственным операциям. Причиной отсутствия документа 
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является его потеря в процессе перемещения между отделами. При этом, 

бухгалтерией компании повторно были запрошены оригиналы документов. В 

целом, можно отметить, что в ООО «Ростпродукт» отмечаются проблемы в 

организации учёта расчётов с поставщиками и подрядчиками. 

 

3.2 Основные направления совершенствования учёта и контроля за 

расчетами с поставщиками и подрядчиками 

 

Среди проблем ООО «Ростпродукт» при организации учёта расчётов с 

поставщиками и подрядчиками можно выделить следующие: 

 ошибки при оформлении первичных учётных документов; 

 наличие просроченных платежей по расчётам; 

 отсутствует график документооборота. 

Для совершенствования системы учета расчётов с поставщиками и 

подрядчиками и решения существующих проблем можно предложить 

реализовать следующие мероприятия: 

 разработать график документооборота для контроля за движением 

документов по учёту расчётов с поставщиками и подрядчиками; 

 внедрить конкурентный лист при оценке поставщиков; 

 внедрит позаказный учёт расчётов с поставщиками и 

подрядчиками в организации; 

 разработать регистр-отчёт по учёту расчётов с поставщиками и 

подрядчиками; 

 усилить контроль за оформлением бухгалтерской документации. 

Рассмотрим данные предложения более подробно. Для эффективной 

работы компании ООО «Ростпродукт» важно обеспечить оформление и 

предоставление документов в бухгалтерию в соответствии с графиком 

документооборота, что позволит повысить эффективность контроля за 

движением документации. Предлагаемый график документооборота 

компании представлен в таблице 17. 
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Таблица 17 – График документооборота для ООО «Ростпродукт» 

 

Создание документа Проверка документа 
Передача в архив 

бухгалтерии 

Документ Количество 

документов 

Оформляет 

документ 

Ответственный 

за оформление 

Исполнитель Период 

исполнения 

Проверяет Ответственный 

за 

предоставление 

Срок 

представления 

Исполнитель Срок 

передачи 

Авансовый 

отчет 

1 Бухгалтер Подотчетное 

лицо 

Бухгалтер До конца 

текущего 

месяца 

Бухгалтер Подотчетное 

лицо 

Ежедневно Бухгалтер По 

истечении 

квартала 

Платежное 

поручение 

1 Бухгалтер Ежедневно Бухгалтер Ежедневно Бухгалтер По 

истечении 

квартала 

Счет-фактура 2 Бухгалтер 5 дней с 

момента 

отгрузки  

Бухгалтер Ежедневно Бухгалтер По 

истечении 

квартала 

Счет на 

оплату 

2 Бухгалтер 

 

Ежедневно Бухгалтер 

 

Ежедневно Бухгалтер По 

истечении 

квартала 

Акт 

выполненных 

работ 

2 Бухгалтер 

 

Ежедневно Бухгалтер 

 

Ежедневно Бухгалтер По 

истечении 

квартала 

Акт сверки 2 Бухгалтер 

 

В конце 

месяца 

Бухгалтер 

 

В конце 

месяца 

Бухгалтер По 

истечении 

квартала 

,



За счёт внедрения графика документооборота будет обеспечен чёткий 

порядок оформления накладных и прочей документации, что позволит 

повысить точность учета расчётов с поставщиками и подрядчиками, а также 

проводить ежедневный мониторинг заполнения учётной документации. 

Следующим мероприятием по повышению эффективности учёта и 

контроля расчётов с поставщиками и подрядчиками является разработка 

конкурентного листа поставщиков. Рассмотрим форму конкурентного листа. 

Данные представлены в таблице 18. 

 

Таблица 18 - Предлагаемая форма конкурентного листа при оценке 

поставщиков и подрядчиков  

 

Наименование 

организации 
ООО «Ростпродукт» 

Наименование 

поставщика 
ООО КСК 

Размер прибыли 

поставщика 
3000 тыс. руб. 

Информация о 

долгах 
отсутствуют 

Конкурентный лист на закупку №1 - 

Наименование 

товара 

Цена Потребность в 

месяц 

Основные конкуренты 

Поставщик Цена 

Товар 1 - - - - 

Условия 

договора 

Валюта 

договора 

Условия оплаты Общая сумма 

договора 

Срок 

действия 

договора 

Подпись лица, 

подписавшего 

договор 

Подпись лица, ответственного за 

закупку 

Дата заполнения 

 

 

Применение конкурентного листа позволит оценить эффективность 

работы поставщиков, оценить уровень деловой репутации, а также снизить 

количество недопоставок, улучшить отношения с контрагентами. 

Следующим направлением совершенствования учёта расчётов с 

поставщиками и подрядчиками является внедрение позаказного учета. В 

компании установлены долгосрочные связи с различными поставщиками и 

позаказный учет позволит обеспечить контроль за своевременностью оплаты 
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сделок. Внедрение позаказного учёта способствует повышению 

эффективности контроля за расчетами с поставщиками и подрядчиками, а 

также формированию последовательность системы учёта. 

Одним из перспективных направлений развития учета и контроля 

расчётов с поставщиками и подрядчиками в компании является разработка 

регистра-отчета по учету расчёту с поставщиками подрядчиками. Внедрение 

данного регистра позволит повысить эффективность аналитического учёта 

расчётов, обеспечит всесторонний контроль. Предлагаемая форма регистра 

представлена в таблице 19. 

 

Таблица 19 - Предлагаемая форма регистра-отчёта по учёту расчётов с 

поставщиками и подрядчиками в ООО «Ростпродукт» 

 

Организация - ООО 

«Ростпродукт» 

Период отчета - 2022 г. 

Контрагент Дата 

поступления 

аванса 

Сумма 

аванса, 

руб. 

Сумма  (остаток) 

задолженности, руб. 

ООО «Деловые линии» 12.05.2022 3000 15000 

 

Для усиления эффективности контроля за учётом расчётов с 

поставщиками и подрядчиками можно предложить внедрить в компании 

должность контролёра-бухгалтера, который будет выполнять следующие 

обязанности: 

 сверка правильности оформления первичных учётных документов 

по расчетам с поставщиками и подрядчики; 

 проверка правильности отражения сумм в бухгалтерском учёте по 

расчётам с поставщиками и подрядчиками; 

 проведение ежемесячной сверки расчётов с целью выявления 

ошибок и их своевременного устранения. 
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Рассмотрим затраты на реализацию предложенных мероприятий. 

Данные представлены в таблице 20. 

 

Таблица 20 - Затраты на реализацию предложенных мероприятий по 

совершенствованию учёта расчётов с поставщиками и подрядчиками 

 

Рекомендация Сумма затрат (в год), тыс. руб. 

Разработать график 

документооборота для 

контроля за движением 

документов по учёту 

расчётов с поставщиками 

и подрядчиками 

0 

Внедрить конкурентный 

лист при оценке 

поставщиков 

10 

Внедрит позаказный учёт 

расчётов с поставщиками 

и подрядчиками в 

организации 

0 

Разработать регистр-отчёт 

по учёту расчётов с 

поставщиками и 

подрядчиками 

25 

Усилить контроль за 

организацией оформления 

бухгалтерской 

документации за счёт 

внедрения должности 

контролер-бухгалтер 

(заработная плата в год с 

учётом отчислений) 

624 

Итого 659 

 

Экономический эффект от внедрения предложенных рекомендаций 

заключается в снижении количества штрафов со стороны контролирующих 

органов, повышении эффективности расчётов, а также росте 

производительности труда. Определим с применением экспертного метода 

возможную выгоду компании в прогнозном периоде. Данные представлены в 

таблице 21. 
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Таблица 21 - Прогнозные значения выгоды компании от внедрения 

предложенных рекомендаций 

 

Показатель Эксперт 1 Эксперт 2 Эксперт 3 Эксперт 4 

Средняя 

оценка, тыс. 

руб. 

Выгода 

(экономия) 

компании 

800 900 980 940 724 

 

Рассчитаем эффективность предложенных мероприятий для ООО 

«Ростпродукт». Ставка дисконтирования равна 15% (инфляция+поправка на 

риск).  

Данные представлены в таблице 22. 

 

Таблица 22 - Эффективность предложенных мероприятий для ООО 

«Ростпродукт» 

 

Показатель Значение 

Затраты, тыс. руб. 659 

Доходы (экономия), тыс. руб. 724 

NPV,тыс. руб. 56,56 

Индекс прибыльности,% 109,9 

Срок окупаемости, мес. 10 

 

Рассчитаем NPV по формуле 1: 

 

𝑁𝑃𝑉 =  ∑ 𝑗 = 1
𝐶𝐹

(1+𝑘)𝑗
− ∑ 𝑛𝑗=1

𝐼𝑗

(1+𝑘)𝑗
    (1) 

 

где: Ii–величина первоначальных инвестиций; 

CF–доходы от проекта; 

k–ставка дисконтирования. 
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𝑁𝑃𝑉  =
724

(1 + 0,15)1
−

659

(1 + 0,15)2
=  629,6 − 573,04

= 56,56  тыс. руб.                                 

 

Расчёт индекса прибыльности (𝐼𝑟) производится по формуле 2: 

 

𝐼𝑟 = ∑
𝐶𝐹

(1+𝑘)𝑖
/ ∑

𝐼𝑖

(1+𝑘)𝑖
𝑛
𝑖=1

𝑛
𝑖=1                                              (2) 

 

где: Ii–величина первоначальных инвестиций; 

CF–ежегодные доходы от проекта; 

k–ставка дисконтирования. 

Получим: 

𝐼𝑟 = ∑
𝐶𝐹

(1 + 𝑘)𝑖
/ ∑

𝐼𝑖

(1 + 𝑘)𝑖

𝑛

𝑖=1

𝑛

𝑖=1

   =
629,6

573,04
 × 100    = 109,9%         

 

Далее рассчитаем срок окупаемости. 

Расчёт срока окупаемости по формуле 3: 

 

РР =
Ко

𝐶𝐹сг
                                                                           (3) 

 

где:РР- срок окупаемости 

Ко–величина инвестиций; 

CF–ежегодные доходы от проекта; 

 

РР =
659

724
= 0,9 × 12 = 10 месяцев 

 

Таким образом срок окупаемости проекта составляет 10 месяцев. 
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Таким образом можно отметить, что внедрение предложенных 

рекомендаций позволит повысить эффективность учета расчётов с 

поставщиками и подрядчиками в ООО «Ростпродукт», повысит качество 

контроля в организации. За счёт внедрения данных рекомендаций снизится 

количество ошибок в учете, повысится точность оформления документации, а 

также будет регламентирован порядок сдачи отчётности по расчётам с 

поставщиками и подрядчиками в бухгалтерию. 

По итогам исследования, проведенного в третьей главе выпускной 

квалификационной работы, можно сделать следующие выводы. 

Среди проблем ООО «Ростпродукт» при организации учёта расчётов с 

поставщиками и подрядчиками можно выделить следующие: 

 ошибки при оформлении первичных учётных документов; 

 наличие просроченных платежей по расчётам; 

 отсутствует график документооборота. 

Для совершенствования системы учета расчётов с поставщиками и 

подрядчиками и решения существующих проблем можно предложить 

реализовать следующие мероприятия: 

 разработать график документооборота для контроля за движением 

документов по учёту расчётов с поставщиками и подрядчиками; 

 внедрить конкурентный лист при оценке поставщиков; 

 внедрит позаказный учёт расчётов с поставщиками и 

подрядчиками в организации; 

 разработать регистр-отчёт по учёту расчётов с поставщиками и 

подрядчиками; 

 усилить контроль за организацией оформления бухгалтерской 

документации. 

За счёт внедрения данных рекомендаций снизится количество ошибок в 

учете, повысится точность оформления документации, а также будет 

регламентирован порядок сдачи отчётности по расчётам с поставщиками и 

подрядчиками в бухгалтерию. 
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Заключение 

 

Бухгалтерский учёт расчётов с поставщиками и подрядчиками 

осуществляется бухгалтерской службой с использованием счёта 60 «Расчеты 

с поставщиками и подрядчиками», который является активно-пассивным. 

Учёт ведётся в разрезе поставщиков и договоров, что позволяет обеспечить 

аналитические данные для дальнейших решений по вопросам взаимодействия 

с поставщиками и подрядчиками. При организации бухгалтерского учета с 

поставщиками и подрядчиками бухгалтерская служба руководствуется 

следующими нормативно-правовыми актами: Гражданский кодекс 

Российской Федерации, Федеральный закон «О бухгалтерском учете» от 

06.12.2011 г. № 402-ФЗ, План счетов бухгалтерского учета финансово-

хозяйственной деятельности организаций. 

При аудиторской проверке составляется план, программа аудита, 

разрабатывается инструментарий и методология проведения аудита. При 

проведении проверки выявляются факты ошибок в организации 

бухгалтерского учёта расчётов с поставщиками и подрядчиками, а также 

определяется уровень их существенности для компании. 

По итогам проведения аудиторской проверки расчётов с поставщиками 

и подрядчиками составляется аудиторское заключение, которое содержит 

основные выводы о правильности расчётов с поставщиками и подрядчиками в 

компании. 

В качестве объекта исследования выбрана компания ООО «Ростпродукт». 

Основным видом деятельности компании является оптовая торговля мясными 

продуктами. Анализ результатов деятельности ООО «Ростпродукт» в 2020-

2022 гг. показал, что компания эффективно функционирует на рынке, 

получает стабильную прибыль.  Несмотря на снижение выручки в 2022 году, 

чистая прибыль ООО «Ростпродукт» в 2022 году увеличилась, что позволяет 

сделать вывод об эффективной политике по управлению расходами. Анализ 
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финансового состояния компании показал, что она является финансово 

устойчивой и не зависит от внешних источников финансирования. 

Учёт расчётов с поставщиками и подрядчиками ведется в соответствии 

с требованиями законодательства по бухгалтерскому учёту и учётной 

политикой компании.  Для учёта расчётов с поставщиками и подрядчиками 

используется активно-пассивный счёт 60 «Расчёты с поставщиками и 

подрядчиками». Отражение операций по поступлению товарно-материальных 

ценностей и оказанию услуг от поставщиков и подрядчиков осуществляется 

на дату совершения операции в соответствующем отчетном периоде. 

Среди проблем ООО «Ростпродукт» при организации учёта расчётов с 

поставщиками и подрядчиками можно выделить следующие: 

 ошибки при оформлении первичных учётных документов; 

 наличие просроченных платежей по расчётам; 

 отсутствует график документооборота. 

Для совершенствования системы учета расчётов с поставщиками и 

подрядчиками и решения существующих проблем можно предложить 

реализовать следующие мероприятия: 

 разработать график документооборота для контроля за движением 

документов по учёту расчётов с поставщиками и подрядчиками; 

 внедрить конкурентный лист при оценке поставщиков; 

 внедрит позаказный учёт расчётов с поставщиками и 

подрядчиками; 

 разработать регистр-отчёт по учёту расчётов с поставщиками и 

подрядчиками; 

 усилить контроль за организацией оформления бухгалтерской 

документации. 

За счёт внедрения данных рекомендаций снизится количество ошибок в 

учете, повысится точность оформления документации, а также будет 

регламентирован порядок сдачи отчётности по расчётам с поставщиками и 

подрядчиками в бухгалтерию. 
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Приложение А  

Бухгалтерская отчетность ООО «Ростпродукт» в 2020-2022 гг. 

 

Рисунок А.1 – Бухгалтерский баланс  ООО «Ростпродукт» (лист 2) 
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Продолжение Приложения А 

 

 

Рисунок А.2 – Бухгалтерский баланс  ООО «Ростпродукт» (лист 2) 
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Продолжение Приложения А 

 

 

Рисунок А.3 – Бухгалтерский баланс  ООО «Ростпродукт» (лист 3) 
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Продолжение Приложения А 

 

 

Рисунок А.4 – Отчёт о финансовых результатах  ООО «Ростпродукт» за 2022 

г.(лист 4) 
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Продолжение Приложения А 

 

 

Рисунок А.5 – Отчёт о финансовых результатах  ООО «Ростпродукт» за 2021 

г.(лист 5) 

 

 

 

 

 


